

УДК 637.2(476.5)

ЭФФЕКТИВНОСТЬ СИСТЕМ И СПОСОБОВ СОДЕРЖАНИЯ КОРОВ

Дешко И.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Качество молочной и мясной продукции в первую очередь зависит от соблюдения всех необходимых правил содержания животных.

При привязном содержании крупного рогатого скота доение осуществляется вручную либо с использованием переносного доильного аппарата, который устанавливается в стойле. Такой тип содержания в молочном животноводстве до настоящего времени является наиболее распространенным (при правильно организованном привязном содер-

жании удой коров составляют 4,5-5,5 тыс. кг молока за лактацию при затрате труда на 1 ц молока 4-4,5 чел/ч.). Однако привязное содержание скота требует больших затрат средств и материалов на оборудование помещений и труда для обслуживания животных. С появлением новых автоматизированных технологий в производстве молока, а также в связи с увеличением поголовья скота, содержащегося в одном помещении, все чаще применяется беспривязное содержание КРС.

Беспривязно-боксовое содержание коров с подпольным хранением навоза. При данном способе содержания коров содержат группами в секциях. Для отдыха коров секции оборудованы боксами. Корма раздают ленточным транспортером или мобильными кормораздатчиками, применяют нормированное групповое кормление с учетом продуктивности и физиологического состояния коров. Концентрированные корма животным раздают на доильной установке.

Применение беспривязно-боксового содержания коров с подпольным навозохранилищем обеспечивает высокую экономическую эффективность производства молока.

Беспривязно-боксовое содержание коров с удалением навоза самосплавом. Такое содержание предусматривает размещение коров в секциях с боксами, доение в доильном зале на установках типа «елочка», раздачу кормов мобильными кормораздатчиками или ленточными транспортерами. На молочных комплексах с таким содержанием животных удой на корову за год составляет 3500-4000 кг, затраты труда на 1 ц молока – 2,5-3,0 чел.-ч.

Беспривязно-боксовое содержание коров при уборке навоза дельта-скрепером. Группы коров в каждой секции комплектуют с учетом периода лактации и стельности. Раздачу основных кормов осуществляют мобильными кормораздатчиками, концентраты раздают на доильной установке. Доят коров на установках типа «елочка» или «тандем». Основные технико-экономические показатели такого способа содержания следующие: годовой удой на корову 4000 кг, затраты труда на 1 ц молока 2-2,3 чел.-ч.

Беспривязное содержание с режимным кормлением коров предусматривает кормление коров в специальном помещении – «столовой». На время кормления животных фиксируют групповой привязью. В «столовой» коровам скармливают сочные, зеленые и часть концентрированных кормов. Грубые корма животные поедают на выгульных площадках, где оборудуют навесы-хранилища. Этот способ позволяет более детально нормировать кормление с учетом продуктивности коров в группе. Такая технология может быть применена при реконструкции ферм с привязным содержанием коров.

В хозяйствах Гродненской области применяются следующие системы содержания: на старых фермах – стойлово-пастбищная, на новых свободновыгульная (животные свободно выходят из секций на выгульные дворики) и круглогодичная стойловая с активным моционом (прогон коров со скотопрогоном на 2-3 км в течение 2-3 часов) и без моциона. Способ содержания на старых фермах привязной, на новых – беспривязно-боксовый.

Так, в СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района на комплексе «Дворцы» способ содержания беспривязно-боксовый. В помещении, где находятся животные, на окнах сетка (с матерчатыми шторками), удаление навоза осуществляется трактором с бульдозерной навеской, установлено холодильное оборудование и доильный зал немецкой фирмы «Westfalia Surge» (доильная установка «бок о бок» с быстрым выходом и доильная карусель. На комплексе «Баторовка» содержание беспривязно-боксовое, система круглогодичная стойловая. Удаление навоза через щелевые полы. Досение коров осуществляется роботами фирмы «Лили – 3» (Голландия). Нагрузка на одного робота 60 коров. Коровы доятся самостоятельно в течение суток (заходят 4-5 раз в установку).

В настоящее время в области на современных молочнотоварных фермах с доильными залами, где применяется прогрессивная технология круглогодичного стойлового содержания, находится 85,5 тыс. голов скота (46%). К концу этого года с учетом ввода в строй новых ферм эти цифры увеличатся до 110,2 тыс. голов (59%).